
 

 

 
 
 

Nevoia unei remuneratii egale 
intre femei si barbati 

 

La nivelul UE femeile câștigă în medie cu 13% mai puțin decât bărbații. 

Deși principiul remunerației egale pentru muncă egală a fost introdus în Tratatul de la 

Roma încă din 1957, diferența de remunerare între femei și bărbați persistă, în ultimii 

ani cunoscând doar ameliorări minore. 

Cum se calculează diferența de remunerație 

Diferența de remunerație între femei și bărbați este diferența dintre veniturile medii 

brute pe oră. Se bazează pe salariile plătite direct angajaților înaintea deducerii 

impozitului și a contribuțiilor la securitatea socială. În calcularea acesteia se iau în 

calcul numai companiile cu 10 sau mai mulți angajați. Diferența medie între 

remunerațiile femeilor și bărbaților din UE a fost de 13% în 2020.  

Unele dintre motivele existenței acestui ecart sunt structurale și țin de diferențe în 

piața de muncă, nivelul de educație și experiența profesională. Dacă înlăturăm acești 

factori rămânem cu ceea ce se numește diferența de remunerație ajustată. 

 

Diferențele salariale în UE 

Diferențele între salarii variază în UE, cele mai mari fiind înregistrate în 2020 în 

Letonia (22,3%), Estonia (21,1%), Austria (18,9%), Germania (18,3%) și Ungaria 

(17,2%). Cele mai mici diferențe procentuale se întâlnesc în Luxemburg (0,7%), 

România (2,4%), Slovenia (3,1%), Italia (4,2%) și Polonia (4,5%). Interpretarea 

cifrelor nu este simplă. O diferență redusă de remunerare între femei și bărbați într-o 

țară nu înseamnă că egalitatea de gen este mai bine pusă în practică. În unele state 

membre diferența redusă se datorează unei participări reduse a femeilor pe piața 

muncii. Diferențele mari, în schimb, tind să fie legate de proporția mare a femeilor 

care lucrează cu normă parțială și concentrarea acestora într-un număr restrâns de 

profesii. Totuși pot fi identificate anumite cauze structurale ale diferenței de 

remunerație între femei și bărbați. 



 

 

 

Situatia din Romania 

Cu toate că există domenii în care cei mai mulți angajați sunt bărbați, la capitolul 

salarii femeile stau destul de bine, confirmă și jucători din piața muncii. Dacă ne 

uităm la cifre, stăm foarte bine la acest capitol. Suntem pe locul 2, după Luxemburg, 

la cele mai mici discrepanțe salariale între femei și bărbați, mult sub media UE și 

extrem de departe de Austria sau Germania, țări unde decalajul se adâncește foarte 

tare. Da, sunt domenii în care majoritatea angajaților este formată din bărbați, dar 

această disproporție în distribuție nu se reflectă și în salarii – pentru aceeași poziție, 

femeile și bărbații sunt plătiți în mod egal și acolo unde sunt diferențe ele sunt dictate 

de criterii precum experiența și pregătirea în domeniu. Domeniile la care ne referim, 

respectiv cele cu angajați preponderent bărbați, sunt IT-ul, auto, construcții, curierat. 

Cu toate că în UE România înregistrează una dintre cele mai mici diferențe de 

remunerare între bărbați și femei, conform unui studiu Deloitte din 2021, femeile cu 

funcții de conducere din România sunt percepute în continuare ca fiind plătite mai 

puțin decât omologii lor de sex masculin. Există într-adevăr o percepție de 

discrepanța, care este legată în mare parte de percepția privind egalitatea de șanse, 

și mai puțin de factorul salarizare. Această a fost una dintre concluziile studiului 

Deloitte „Careers with equal opportunities: women în leadership roles” efectuat în 

2020 în rândul reprezentanților de sex feminin și masculin care dețîn funcții de 

conducere în România. Peste trei sferturi dintre participanții la acel studiu au 

menționat că femeile cu funcții de conducere din România sunt percepute în 

continuare că fiind plătite mai puțin decât omologii lor de sex masculin, situație pe 

care o întâlnesc des sau foarte des în mediul de business local. 

Explicația pentru poziția relativ bună a României în clasamentul Eurostat 

Situatia are legătură cu o cultură muncii în societatea românească. În vremea 

comunistă, femeia și bărbatul erau egali în câmpul muncii, era un mediu în care nu 

erau întâlnite des cazuri de discriminare între bărbați și femei. Așadar, societatea 

românească este deschisă în acest sens. 

Iată de ce s-a format deja percepţia că România şi, în general, ţările din spaţiul ex-

comunist nu au probleme de echitate salarială şi incluziune, pentru că, istoric, femeile 



 

 

au fost încadrate în câmpul muncii cot la cot cu bărbaţii de câteva zeci de ani. Există, 

însă, câteva motive care ne fac să privim cu scepticism aceste statistici: 

● Rata de participare a femeilor din România la piaţa muncii este tot printre cele mai 

mici din UE (~55%), existând o corelaţie dovedită între ponderea de femei angajate 

şi decalajul salarial. Acolo unde procentul femeilor active pe piaţa muncii este mic, de 

obicei, participarea se datorează categoriilor educate, cu potenţial de câştig salarial 

mai mare, ceea ce influenţează media. 

● Sectorul public (care reprezintă aproximativ un sfert din populaţia angajată a 

României) este dominat de femei, atât numeric, cât şi din punct de vedere salarial, 

fiind unul dintre puţinele sectoare cu decalaj negativ (femeile câştigă, în medie, mai 

mult decât bărbaţii). 

● Ponderea foarte mare a angajaţilor plătiţi cu salariul minim pe economie, care 

”egalizează”, cel puţin pe hârtie, salariile, nefiind cunoscute câştigurile reale 

Cu aceste rezerve, am analizat decalajul salarial pe baza datelor din studiile salariale 

efectuate de PwC, care include companii private, medii sau mari, multinaţionale sau 

locale, având peste 250.000 de angajaţi. 

Folosind aceeaşi metodologie de calcul, rezultatul este radical diferit, respectiv avem 

un decalaj mediu de 23,3% în favoarea bărbaţilor, în ceea ce priveşte salariul de 

bază, şi un decalaj de peste 30% în ceea ce priveşte bonusurile. Explicaţia constă în 

distribuţia salariilor pe intervale statistice. Studiul include circa 60% femei şi 40% 

bărbaţi, dar în cuartila inferioară (sfertul cu cele mai mici salarii) sunt peste 70% 

femei, ceea ce înseamnă că acestea tind să ocupe mai degrabă posturile slab plătite 

din eşantionul nostru. Analizând mai departe diferite segmente din studiu, observăm 

că diferenţa cea mai mare este la nivel de operator (16,4%), explicaţia fiind legată tot 

de tipul de posturi ocupate de femei. De exemplu, la nivel de muncitor / operator, 

femeile ocupă mai degrabă roluri necalificate şi, deci, mai slab remunerate. Cea mai 

mică diferenţă este la nivelul supervizorilor / şefilor de echipă, unde nu sunt diferenţe 



 

 

semnificative în cerinţele posturilor. Din punct de vedere sectorial, domeniul bancar 

înregistrează cea mai mare diferenţă în ceea ce priveşte salariul de bază (29,4%), 

urmat îndeaproape de Tehnologie (29,1%). Sectoarele farmaceutic şi industrial sunt 

cele mai echilibrate. 

Analiza pe categorii de vârstă reflectă o accentuare a discrepanţelor la generaţiile 

senioare. Dacă la în cadrul grupei 15-25 de ani (unde avem nivelul de începători în 

toate industriile), diferenţele sunt insesizabile (3,5%), odată cu acumularea de 

experienţă în câmpul muncii, pasul este semnificativ şi progresia este clară, de la o 

generaţie la alta, de la 25,7% în grupa de vârstă 26-43 de ani, la 37,8% în grupa 44-

54 de ani şi 38,2% peste 55 de ani. Dacă analizăm post cu post, ca medie, 

diferenţele sunt foarte mici, însă ele cresc pe măsură ce ne uităm în partea de sus a 

intervalului, ajungând la 7-8% la cele mai mari salarii de pe acelaşi post. 

Cauzele acestor discrepanţe salariale şi potenţiale arii de intervenţie 

Dincolo de poza rezultată din acest prim raport de diferenţe salariale între femei şi 

bărbaţi de pe piaţa din România, putem extrage câteva ipoteze privind cauzele 

acestor discrepanţe şi potenţiale arii de intervenţie, după cum urmează: 

● În general, problema nu rezidă într-o discriminare directă, ci mai degrabă într-o 

diferenţă de oportunităţi pentru a accesa profesii şi locuri de muncă bine plătite. 

● De asemenea, ponderea mare a muncii neremunerate în rândul femeilor (activităţi 

casnice şi de îngrijire) limitează oportunităţile de educaţie şi carieră. Un impact 

similar îl are şi ”penalitatea” maternităţii care creează un dezavantaj semnificativ (a 

se vedea saltul decalajului salarial în grupa de vârstă cu cea mai mare incidenţă a 

maternităţii). 

● Segregarea sectorială şi profesională, în general, bazată pe elemente culturale 

adânc înrădăcinate din copilărie, chiar dacă motivele iniţiale ale acestei segregări (de 



 

 

ex. efortul fizic al anumitor activităţi) au dispărut, direcţionează femeile către domenii 

mai slab remunerate. 

● Nu în ultimul rând, este posibil ca diferenţele de atitudine şi comportament, la fel, 

izvorâte din elemente culturale, să avantajeze bărbaţii, care sunt mai asertivi în a-şi 

negocia drepturile, de aceea sunt mai bine reprezentaţi în partea superioară a 

intervalului statistic. 

Cauzele diferenței de remunerație între femei și bărbați 
 
Lucrul cu jumătate de normă 
În medie, femeile fac mai multe ore de muncă neremunerată (de exemplu îngrijind 
copiii sau făcând menajul acasă). Acest lucru lasă mai puțin timp pentru munca 
remunerată: conform unor statistici din 2020, aproape o treime dintre femei (30%) 
lucrează cu jumătate de normă, în timp ce doar 8% dintre bărbați lucrează cu 
jumătate de normă. Dacă se iau în calcul atât orele de muncă neremunerată cât și 
cele remunerate, femeile muncesc mai multe ore pe săptămână decât bărbații. 
 
Alegeri de carieră influențate de responsabilitățile de familie 
Femeile au mai frecvent întreruperi în carieră: în 2018 o treime dintre femeile 
angajate din UE au întrerupt lucrul pentru motive legate de îngrijirea copiilor, față de 
1,3% dintre bărbați. Unele alegeri în carieră sunt influențate în cazul femeilor 
de responsabilități familiale și de îngrijire. 
 
Mai multe femei în sectoarele mai prost plătite 
30% din diferența de remunerare între femei și bărbați poate fi explicată de o supra-
reprezentare a femeilor în sectoare cu salarii mici, precum educația, vânzările și 
îngrijirea. Numărul femeilor în sectoare precum știința, tehnologia și ingineria a 
crescut, ajungând la 41% din totalul forței de muncă în aceste domenii în 2020. 
 
Mai puține femei în posturi de conducere 
În același timp, femeile ocupă puține poziții de conducere: în 2020 ele reprezentau o 
treime (34%) dintre președinții companiilor din UE. Domeniul în care diferența de 
remunerare între femei și bărbați este cea mai mare este cel al managerilor: femeile 
manager câștigă cu 31% mai puțin decât bărbații de pe aceleași poziții, conform 
datelor din 2018. 
 
O combinație de factori 
Femeile nu doar câștigă mai puțin pe oră, dar prestează mai multă muncă 
neremunerată și mai puține ore plătite, iar probabilitatea de a ajunge în șomaj este 



 

 

mai mare decât la bărbați. Toți acești factori combinați duc diferența medie de câștig 
între femei și bărbați la aproape 37% în UE (în 2018). 
 
Beneficiile eliminării diferențelor 

Diferența de remunerare între femei și bărbați se agravează cu vârsta, de-a lungul 

carierei și pe parcursul vieții familiale. Având mai puțini bani de economisit și investit, 

femeile riscă mai mult decât bărbații sărăcia și excluziunea socială la vârste 

avansate. În 2020, diferența dintre pensiile femeilor și cele ale bărbaților în UE era de 

28%. Reducerea diferenței de remunerare între femei și bărbați aduce mai multă 

egalitate de gen, susținând în același timp economia și reducerea sărăciei, deoarece 

femeile, câștigând mai mult, pot cheltui mai mult. Acest lucru ar crește baza fiscală și 

ar reduce povara asupra sistemelor de ajutor social. Studiile arată că o reducere de 

un punct procentual în diferența de remunerare ar duce la o creștere a produsului 

intern brut cu 0,1%. 
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